

اسبابِ کفر و مجود

(جو قرآن مجید میں بیان ہوئے)

پہلا سبب - تقلیدِ آباؤ اکاہر وغیرہ

(۲)

ازخواب مہولہ اللہ صاحب ایڈوکیٹ ایسٹ آباد

اب قرآن مجید کی ان آیات پر غور کیجئے جن میں تقلیدِ پیشیناں کی مضرت بڑی وضاحت کے ساتھ بیان ہوئی ہے۔

اور جب کہا جاتا ہے انھیں کہ پیروی کرو اس	وَإِذَا قِيلَ لَهُمْ اتَّبِعُوا مَا
چیز کی جسے اتارا اللہ نے۔ تو کہتے ہیں کہ نہیں بلکہ ہم	أَنْزَلَ اللَّهُ قَالَ لَوْلَا بَلَّ تَتَّبِعُ
پیروی کریں گے اس چیز کی جس پر ہم نے اپنے آباد	مَا الْفَيْتِنَا عَلَيْكُمْ أَبَاءَنَا أَوْلَاؤُكَ أَكَادَ
اجداد کو پایا کیا یہ لوگ (یونہی کریں گے) اگر چنانچہ	أَبَاؤُهُمْ لَا يَعْقِلُونَ شَيْئًا
باپ دادا نہ کچھ سمجھتے ہوں اور نہ راہ یافتہ ہوں۔	وَلَا يَهْتَدُونَ۔

یہاں تمام نبی آدم سے خطاب ہو رہا ہے اور یہ آیت کسی خاص جماعت سے متعلق نہیں بلکہ عام طور سے نوری انسانی کا یہ خاصہ بیان کیا گیا ہے کہ جب کبھی انھیں سمجھایا جاتا ہے کہ خدا کے احکام کی تعمیل کرو۔ خدا کے رسول کی متابعت کرو اور خدا کی کتاب کی پیروی کرو۔ تو وہ جواب میں یہی کہتے ہیں کہ نہیں ہم ایسا نہیں کریں گے۔ بلکہ ہم تو اسی راہ پر چلیں گے جس راہ پر ہمارے باپ دادا چلتے آئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ کیا یہ لوگ یہ نہیں سوچیں گے کہ ان کے آباؤ اجداد صحیح رستے پر تھے یا نہ۔ وہ لوگ

کچھ سمجھتے بھی تھے یا نہ۔ بلکہ کیا یہ لوگ یہ جانتے ہوئے بھی کہ ان کے بزرگ گمراہ تھے انہی کے نقشِ قدم پر چلتے جائیں گے۔

حقیقتِ حال بھی یہی ہے کہ تواریخِ انسانی کی ایک بہت بھاری اکثریت ہمیشہ سے یونہی کرتی چلی آئی ہے کہ بغیر سوچے سمجھے، بغیر تدبیر و تفکر کے، بغیر اپنی عقل سے کام لے آئیں بند کر کے اپنے آباؤ اجداد کے نقشِ قدم پر چلتی گئی۔ خداوندِ کریم نے آدمی کو علم دیا اور عقل دی تاکہ وہ اپنے عقائد و اعمال کے بارے میں قدم قدم پر سوچے سمجھے اور نیک و بد میں تمیز کر کے نیکی کی راہ اختیار کرے۔ قرآن مجید میں ہزار مقامات پر اللہ تعالیٰ کہتا ہے کہ صحیفہ کائنات کی آیاتِ بینات سے وہی لوگ فائدہ اٹھا سکتے ہیں جو تفکر و تفقہ اور تعلم و تعقل سے کام لیتے ہیں۔ جا بجا یہ اور اسی قسم کے اور الفاظ قرآن میں دہرائے گئے ہیں لقوم یتفکرون۔ لقوم یعقلون۔ لقوم یذکرون۔ اور لقوم لعلمون وغیرہ وغیرہ۔ لیکن انسان ہر کہ صرف کورانہ تقلید کو ہی اپنے لئے "مشعلِ راہ" سمجھتا ہے اور نورِ عرفان کے باقی تمام سرچشموں کو اپنے اوپر بند رکھنے پر اصرار کرتا ہے۔ دنیا کے تمام یہودی محض اس لئے یہودی مذہب کے پیرو ہیں کہ ان کے باپ دادا یہودی تھے۔ تمام عیسائی صرف اسی لئے عیسائی مشرب کے قائل ہیں کہ ان کے آباؤ اجداد عیسائی تھے۔ ہندوس اسی لئے ہندو ہیں کہ ان کے بزرگ ہندو تھے۔ مسلمان بھی صرف اسی وجہ سے مسلمان ہیں کہ وہ مسلمانوں کے گھر پیدا ہوئے۔ الا ماشاء اللہ۔ باپ دادا خواہ صحیح رستے پر تھے خواہ غلط رستے پر۔

کسی صورت میں اور کسی حالت میں آدمی تفکر و تعقل کے فرائض سے سبکدوش نہیں ہو سکتا۔ اور کورانہ تقلید بہر حال اس کے لئے ناجائز ہے۔ قرآن مجید نے ہر مقام اور ہر موقع پر غور و فکر کرنے کی دعوت دی ہے عقائد کا بیان ہوا اعمال کا۔ قرآن کہیں یہ نہیں کہتا کہ سوچے سمجھے بغیر یہ بات مان لو۔ اگر کسی مذہب کا کوئی آدمی یہ دعویٰ کرے کہ میرے آباؤ اجداد صحیح رستے پر تھے اس لئے میں ان کے نقشِ قدم پر چل کر منزلِ مقصود پر پہنچ جاؤں گا۔ میرے لئے سوچنے اور سمجھنے کی کوشش غیر ضروری ہے تو اس کے مقابلے میں تمام دوسرے مذاہب کے لوگ بھی یہی کہہ سکتے ہیں۔ ہر حال میں آخری فیصلہ علم کرے گا اور عقل کرے گی کہ کون سیدھے رستے پر ہے اور کون گمراہ۔ اندریں صورتِ حالات آئیں بند کر کے بزرگوں کی تقلید کرنا

مسلمانوں کے لئے رسول ہے، نہ نبیوں کے لئے، نہ ہندوؤں کے لئے، نہ جانتے اور نہ ہیودوں کے لئے۔
غرضیکہ کوئی مذہب ہو یا کوئی مسلک، محض بزرگوں کی تقلید کو شیعہ نہیں بتایا جاسکتا بلکہ تورہ ہدایت
کا اہلی چشمہ خود انسان کے اندر موجود ہے یعنی اس کا علم اور اس کی عقل۔

وَإِذْ أَيْقَلْ لَهُمْ تَعَاوُنًا إِلَى
مَا آخَرَلِ اللَّهُ وَآلِي الرَّسُولِ
قَالُوا حَسْبُنَا مَا وَجَدْنَا
عَلَيْكَ آيَاتِنَا. أَوَلَوْ كَانُوا
لَا يَعْلَمُونَ شَيْئًا وَلَا
يَهْتَدُونَ.

اور جب کہا جاتا ہے انھیں کہ آؤ اس چیز کی طرف
جو تمہاری ہے اللہ کے اور رسول کی طرف۔ تو
قالتے ہیں کہ ہمارے لئے وہی کچھ کافی ہے جس پر
ہم نے اپنے باپ دادا کو پایا کیا یہ لوگ اسی بات پر
اڑے رہیں گے (گو ان کے باپ دادا نہ کچھ جانتے
ہوں اور نہ ہدایت یافتہ ہوں)۔

سورہ بقرہ کے اس مقام پر کفر کی بعض رسموں کا ذکر کیا گیا ہے۔ مشرک لوگ عموماً شی میں کوئی بچہ
بت کی نیاز رکھتے اور نشان کی خاطر اس کا کان بھاڑ دیتے اور اس کو بچہ کہتے۔ اسی طرح کوئی جانور
بت کے نام پر آزاد کر دیتے اور اس کو اس کے اختیار پر چھوڑ دیتے وہ مائتہ کہلاتا۔ اسی طرح کی اور کئی غلط
رسمیں ڈال کر ان کو حکم شرعی سمجھتے تھے۔ قرآن کہتا ہے کہ لڑا کوئی حکم اللہ تعالیٰ نے نہیں دیا بلکہ یہ ان کا فروع
کا افتراء ہے۔ پھر فرمایا کہ جب ان لوگوں کو کہا جاتا ہے کہ ان مشرکانہ رسموں کو چھوڑ دو اور اس ہدایت کی پیروی
کرو جو خدا کا رسول تمہارے لئے لایا ہے تو یہ لوگ جواب میں کہتے ہیں کہ ہمیں کسی تعلیم کی ضرورت نہیں۔ ہمارے
لئے وہی طریق عمل کافی ہے جس پر ہمارے باپ دادا چلے آئے ہیں۔

اس آیت میں پھر اس بات پر زور دیا گیا ہے کہ آباؤ اجداد کی تقلید کافی نہیں بلکہ یہ سوچنا ضروری
ہے کہ ہمارے آباؤ اجداد پر چلتے رہے ہیں وہ راہ سیدھی تھی یا نہیں۔ محض تقلید کو اپنے لئے کافی سمجھ لینا گویا اپنے
قوائے عقلی و فکری کو معطل کر دینا ہے جو جائز نہیں۔ افسوس سے مانتا پڑتا ہے کہ آج مسلمانوں میں بھی کئی ایسی
طرح کی مشرکانہ رسمیں جاری ہیں اور مسلمان بھی باپ دادا کی تقلید میں ہی ان رسموں کو یاد کرتے ہیں اور کبھی
یہ سوچنے کی تکلیف گوارا نہیں کرتے کہ یہ رسمیں شرعاً درست ہیں یا نہیں۔

وَإِذَا فَعَلُوا فَاحِشَةً قَالُوا
وَجَدْنَا عَلَيْهَا آبَاءَنَا وَاللَّهُ
أَمْرٌ نَأْمُرُ بِهَا وَنُنْهَىٰ عَنْهَا
يَأْمُرُ بِالْعَفْوِ أَتَقُولُونَ عَلَىٰ
اللَّهِ مَا لَا تَعْلَمُونَ -
اور جس وقت وہ بیحیائی کرتے ہیں تو کہتے ہیں کہ
ہم نے اپنے آباؤ اجداد کو اس پر پایا اور اللہ نے
ہیں ایسا کرنے کا حکم دیا ہے۔ کہہ کہ اس شریعت بیحیائی
کا حکم نہیں کرتا۔ کیا تم اللہ پر ایسی باتیں کہتے ہو
جنہیں تم نہیں جانتے۔

اس آیت سے پہلے تمام نبی آدم سے خطاب ہے کہ شیطان سے بچو تاکہ وہ تمہیں گمراہ نہ کر دے
جیسا کہ اس نے تمہارے ماں باپ کو بہکا کر حضرت سے نکلوا دیا تھا۔ ساتھ ہی یہ بھی بتایا کہ تم شیطان کو
دیکھ نہیں سکتے اور اس لئے معلوم نہیں کر سکتے کہ وہ کس کس راہ سے تمہیں بدراہ کرتا ہے۔ پھر فرمایا کہ
جب تم سن چکے کہ پہلے باپ نے شیطان کا فریب کھایا پھر باپ کی کیوں سن لاتے ہو۔

یہاں سے معلوم ہوا کہ آباؤ اجداد کی کورانہ تقلید بھی لیکر شیطانی فریب ہے جس کے ذریعے
وہ لوگوں کو گمراہ کرتا ہے جیسا کہ اس آیت میں بیان ہوا۔ تقلید کرنے والے لوگ عموماً یہی کہتے ہیں کہ
جو کچھ ہم کر رہے ہیں وہ خدا کے حکم کے مطابق ہے حالانکہ انہوں نے اپنی عقل سے کام لیکر کبھی اس
بات پر غور نہیں کیا کہ یہ کام عقلاً خدا کے حکم کے مطابق ہو بھی سکتا ہے یا نہیں۔

قَالُوا اِحْتَسِبْنَا لِمَعْبُدِ اللّٰه
وَحَدَاةً وَنَدَّ رَمَا كَان
يَعْبُدُ اَبَاؤُنَا قَاتِنَا هِمَا
تَعِدُنَا اِنْ كُنْتُمْ مِنَ
الصّٰدِقِيْنَ -
کہا انہوں نے کیا آیا ہے تو ہمارے پاس اس لئے
کہ ہم صرف ایک خدا کی عبادت کریں اور جو ہڈی
اُسے جس کی عبادت کرتے تھے ہمارے باپ دادا
پس لے لے تو ہمارے پاس وہ (غذاب) جس کا
تو وعدہ کرتا ہے۔ اگر تو سچا ہے۔

یہ ذکر قوم عاد کا ہے جب انہیں حضرت ہود علیہ السلام نے کہا کہ اللہ کی عبادت کرو، کیونکہ
سوائے اس کے اور کوئی معبود نہیں تو انہوں نے جواب میں یہی کہا کہ کیا تو ہمارے پاس اسی لئے آیا ہے کہ
ہم ان معبودوں کو چھوڑ دیں جن کو ہمارے باپ دادا پوجتے چلے آئے ہیں۔

ان لوگوں نے اپنی عقل سے کام نہ لیا۔ اپنے علم سے فائدہ نہ اٹھایا۔ کائنات کی بے شمار مہرئی نشانیوں سے اور اپنے نفس کی لامتناہی ندوئی آیات سے آنکھیں بند کر لیں اور نبی کی تعلیم سے جو خود ان کی فطرت اور ضمیر کی آواز کے مطابق تھی محض اس لئے انکار کر دیا کہ وہ تعلیم ان کو اس رستے سے ہٹانے والی تھی جس رستے پر ان کے باپ بلا چلتے آئے تھے۔ کورنہ تقلید نے انھیں اس قدر اندھا کر دیا تھا اور ان کے قوائے عقلی و فکری کو اس درجے کا کر دیا تھا کہ انھوں نے بڑی بے باکی سے نبی کو یہاں تک کہہ دیا کہ اگر تو سچا ہے اور تم جھوٹے تو ہم پہ فلا کا عذاب کیوں نازل نہیں ہوتا۔

قَالُوا أَجِئْنَا بِتِلْكَ آيَاتِنَا وَجَدْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا وَكُلُّونَ لَكُمْ الْكِبْرِيَاءَ
 فِي الْأَرْضِ. وَمَا نَحْنُ لَكُمْ
 بِمُؤْمِنِينَ۔
 بڑائی اور تم پر ایمان لانے والے نہیں۔

یہ فرعون اور اس کی قوم کا قصہ ہے جب حضرت موسیٰ اور ہارون علیہما السلام ان کے پاس آئے اور انھیں خدائے واحد پر ایمان لانے کے لئے کہا۔ تو انھوں نے بھی یہی کہا کہ کیا تم ہمیں اپنے آباؤ اجداد کے راستے سے ہٹانے کے لئے آئے ہو۔ ہم ہرگز ایسا کرنے پر تیار نہیں۔

قَالُوا لَئِن لَّمْ يَكُنْ فِئْتَنَا
 مَرْجُوًّا قَبْلَ هَذَا أَتَنُحْنَا
 أَنْ نَعْبُدَ مَا يَعْبُدُ آبَاؤُنَا
 فَلَنَا فِي شَيْءٍ مِّمَّا تَحْنُحُونَ
 انھوں نے کہا اے صالح! اس سے پہلے ہمیں تجھ پر بڑی امید تھی، کیا تو ہمیں منع کرتا ہے اس چیز کی عبادت کرنے سے جس کی ہمارے باپ دادا عبادت کرتے چلے آئے ہیں۔ اور جس چیز کی طرف تو ہمیں بلا تا ہے ہیں اس میں شک ہے قلق ڈانے والا۔

یہ قوم مشرکوں کا ذکر ہے جب حضرت صالح علیہ السلام نے انھیں کہا کہ اے میری قوم ایک خدا کی پرستش کرو۔ سوائے اس کے اور کوئی معبود نہیں۔ اسی نے تمہیں پیدا کیا اور وہی تمہاری آبادی اور جمہوری کا باعث ہے تو انھوں نے جواب دیا کہ تجھ پر ہم کو امید تھی یعنی ہونہار لگتا تھا کہ باپ دادے کی راہ

روشن کرے گا۔ تو لگا اس کو شانے۔

حضرت صالحؑ نے اپنی قوم کو توحید کی طرف بلایا۔ دلیل کتنی سادہ اور عام فہم تھی کہ جس خدائے تمہیں پیدا کیا ہے، صرف وہی تمہاری پرستش کا حق دار ہے۔ اتنی بات خود خود کے لوگ بھی سمجھتے تھے۔ کیونکہ کوئی ایسی مشرک قوم دنیا میں نہیں گزری اور نہ اب ہے۔ جو خدائے واحد کو نہ پہچانتی ہو۔ ٹھوٹے کے پاس دلیل کا جواب تو تھا ہی نہیں۔ کہا کہ ہم اپنے بزرگوں کی راہ کو کیوں چھوڑیں۔ تو اچھا باپ دادے کا نام روشن کرنے آیا ہے۔

فَالْوَالِدَاتُ لِغَيْرِكُنَّ	انہوں نے کہا اے شعیب کیا تیری نازیہ حکم کرتی
تَأْمُرُكَ أَنْ تَتْرَكَ مَا يُعْبُدُ	ہر کہ چھوڑیں ہم اس چیز کو جسے ہمارے باپ دادا
أَبَاؤُنَا وَأَدْنَا نَفْعَلُ فِي	پڑھتے تھے یا پہلنے اموال میں اپنی مرضی کے
أَمْوَالِنَا مَا نَشَاءُ - إِنَّكَ لَأَنْتَ	مطابق تصرف کرنا چھوڑیں۔ تو تو بڑا علم والا
الْمُحَلِّيمُ الرَّشِيدُ -	اور بھلائی والا ہے۔

مدین والوں کو جب حضرت شعیب علیہ السلام نے سمجھایا کہ خدائے واحد کے بغیر اور کوئی پرستش کے قابل نہیں۔ اور باپ تول میں انہیں دیانت داری کرنے کی نصیحت کی تو انہوں نے بھی یہی جواب دیا کہ ہم اپنے باپ دادا کے دستے پر ہی چلیں گے۔ کوئی نئی راہ اختیار کرنے پر ہم تیار نہیں اور منتر حضرت شعیب علیہ السلام کو کہا کہ تم بڑے بردبار اور نیکو کار ہیں سمجھانے لگے ہو۔

فَالْوَالِدَانُ أَوْلَىٰ لِنَا	انہوں نے کہا کہ تم بھی پہلی طرح کے آدمی ہو۔
أَوْ لِدُنَا أَنْ تَصَدَّقْنَا عَمَّا	تمہارا ارادہ ہے کہ ہمیں اس چیز سے روک دو جس
كَانَ عِبَادَتُ آبَاؤُنَا قَانُونَ	کی ہمارے آباؤ اجداد پرستش کرتے تھے۔ پس تمہارا
دِسْطَانٌ مُّبِينٌ -	ہمارے پاس کوئی ظاہر دلیل۔

یہ عادی خود کے بعد کی مختلف قوموں اور ان کے پیغمبروں کا قصہ ہے۔ جب ان کے پاس ان کے رسول آئے تو انہوں نے بھی جواب میں تقلید آباؤ کو ہی اپنا مسلک بتایا اور اس مسلک کے خلاف ہر

بات کو ماننے سے انکار کر دیا۔

حین قوموں اور جن پیغمبروں کا قرآن مجید میں اس سلسلے میں خاص طور سے ذکر کیا گیا ہے۔ ان کے علاوہ اور سب قومیں بھی جیسا کہ اس آیت سے ظاہر ہے۔ پیغمبروں کو یہی جواب دیتی رہی ہیں۔ اس سے تقلید اور اس کی تہا کن مضر توں کی ہمہ گیری ثابت ہوتی ہے۔

إِذْ قَالَ لَأَبِيئِهِ وَقَوْمِهِ مَا هَذِهِ
الْمَثَانِيلُ الَّتِي أَنْتُمْ لَهَا عَاكِفُونَ
قَالُوا وَجَدْنَا آبَاءَنَا لَهَا عَابِدِينَ
قَالَ لَقَدْ كُنْتُمْ أَنْتُمْ وَآبَاؤُكُمْ
فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ
اور تمہارے آبا و اجداد ظاہر گمراہی میں تھے۔

یہ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر ہے۔ ان کے والد اور ان کی قوم کے لوگ بتوں کی پوجا کرتے تھے۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضرت ابراہیمؑ کو ہدایت بخشی اور منصب رسالت سے سرفراز فرمایا تو انھوں نے اپنے باپ کو اور اپنی قوم کو سمجھایا کہ تمہارا پروردگار تو وہ ہے جو آسمانوں اور زمینوں کا پروردگار رہے اور جو ان کا پیدا کرنے والا ہے۔ یہ پتھر کی مورتیاں کیا چیز ہیں کہ تم ان کی پوجا کرتے ہو۔ بات تو آسان تھی اور ہر لوگ اس بات کو سمجھتے بھی تھے۔ لیکن انھوں نے اپنے علم و عقل کی قوتوں کو معطل کرتے ہوئے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کی دلائل پر غور کرنے سے بدیں وجہ انکار کر دیا کہ جب ہمارے بزرگ اور پیشرو مورقی پوجا کرتے چلے آئے ہیں۔ تو ہم بت پرستی کیوں چھوڑیں۔ حضرت ابراہیمؑ نے انھیں بتایا کہ تمہارے آبا و اجداد غلط راہ پر تھے اور تم بھی ان کی تقلید میں غلط راہ پر ہو۔ اور پھر اپنے اس دعویٰ پر دلیلیں بھی پیش کیں اور دلیلیں بھی ایسی جن کی تائید خود انسانی فطرت بھی کرتی ہے لیکن تقلید کے جذبے نے ان لوگوں کو ایسا اندھا کر دیا ہوا تھا کہ ان کی کھلی ہوئی آنکھیں بھی کچھ دیکھ نہ سکیں۔

فَقَالَ لِلْمَلَكِ الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْ
قَوْمِهِ مَا هَذَا إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُكُمْ
پس اس کی قوم کے کافر مردوں نے کہا کہ
تو تمہاری مانند ایک آدمی ہے۔ چاہتا ہے کہ

يُرِيدُ أَنْ يَتَفَضَّلَ عَلَيْكُمْ وَلَوْ
شَاءَ اللَّهُ لَأَنْزَلَ مَلَائِكَةً مَعَنَا
بِهَذَا فِي آبَاءِنَا الْأَوْلِيَاءِ
تم پر بڑائی حاصل کرے۔ اور اگر چاہتا اللہ تو
انار تا فرشتے۔ ہم نے یہ بات اپنے پہلے باب
دادوں میں نہیں سنی۔

یہ حضرت نوح علیہ السلام کا ذکر ہے جب انھوں نے اپنی قوم کو کہا کہ اے میری قوم اللہ کی عبادت کرو اس کے سوا اور کوئی تمہارا معبود نہیں (تم سب کچھ جانتے اور سمجھتے ہوئے بھی کیوں بت پرستی کرتے ہو) کیا تم ڈرتے نہیں۔ تو ان کی قوم نے بھی یہی کہا کہ جو بات تم کہتے ہو۔ وہ ہم نے اپنے بزرگوں میں نہیں سنی۔ ہم تو اپنے آباؤ اجداد کے رستے کو ہرگز نہیں چھوڑیں گے۔

قَالُوا بَلْ وَجَدْنَا آبَاءَنَا
كَذَلِكَ يَفْعَلُونَ
انھوں نے کہا (ایسا نہیں) بلکہ ہم تو اپنے آباؤ
اجداد کو یہی کچھ کرتے دیکھتے آئے ہیں۔

یہ بھی حضرت ابراہیم علیہ السلام کا ذکر ہے۔ جب انھوں نے اپنے باپ کو اور اپنی قوم کو کہا کہ تم کس چیز کی پوجا کرتے ہو تو انھوں نے جواب دیا کہ ہم مورتیوں کی پوجا کرتے ہیں اور انہی کا اعتقاد کرتے ہیں۔ حضرت ابراہیم نے پوچھا کہ جب تم ان مورتیوں کو پکارتے ہو تو کیا وہ سنتی ہیں۔ یا کیا پمورتیاں تمہیں کچھ نفع دیتی ہیں، یا ضرر پہنچا سکتی ہیں تو ان لوگوں نے جواب میں سیدھی کچھ کہا کہ ہمارے باپ دلوہا ان کی پوجا کرتے تھے اس لئے ہم بھی کرتے ہیں۔

دیکھئے ان لوگوں نے حضرت ابراہیم کی دلیلوں کا کوئی جواب نہیں دیا۔ بلکہ حق بات یہ ہے کہ انھوں نے ان دلیلوں کو سنا ہی نہیں۔ ان کی طرف توجہ ہی نہیں کی۔ کیونکہ انھوں نے اپنے علم اور عقل سے کام لینا ہی چھوڑ رکھا تھا۔ اپنے عقاید و وظائف کے حسن و قبح پر کبھی انھوں نے غور ہی نہیں کیا تھا اور جو شمعیں خداوند تعالیٰ نے خود ان کے اندر روشن کر رکھی تھیں۔ ان پر تہ در تہ سیاہ پرے ڈال رکھے تھے۔

حقیقت یہ ہے کہ جو لوگ بزرگوں کی کورانہ تقلید کو اپنے لئے کافی سمجھنے لگ جاتے ہیں وہ آہستہ آہستہ اپنے قوائے عقلی و فکری کو بالکل بے کار بنا کر رکھ دیتے ہیں۔ اگر نوری انسانی اس ذہنی غلامی کے

گراں بار طوق کو اپنی گردن میں سدا لیتی۔ تو آج دنیا کے علمی اور فنی خزانے موجودہ خزانوں سے سوگنا سے بھی زیادہ ہوتے۔ انسانی علوم میں آج تک جتنی کچھ ترقی بھی ہوئی ہے وہ انھیں تھوڑے سے لوگوں کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ جنہوں نے اپنی گردنوں سے غلامی کے اس طوق کو اتار پھینکنے کی جرأت کی اور اہل زمانہ کی طعن و تشنیع سے بددل نہ ہوئے۔

فَلَمَّا جَاءَهُمْ مُوسَىٰ بِآيَاتِنَا
بَدَّيْنَتْ قَالُوا مَا هَذَا إِلَّا كَلْهَمٌ
مُّفْتَرٍ وَفَاذَعَبْنَا مُهَّدِيًا فِي
آيَاتِنَا الْأُولَىٰ
پس جب آیا ان کے پاس موسیٰ ہمساری ظاہر
نشانوں کے ساتھ۔ تو انہوں نے کہا یہ تو جادو
ہے جو اس نے ہانپ لیا ہے اور یہ بات ہم نے
اپنے پہلے آباؤ اجداد میں نہیں سنی۔

حضرت موسیٰ علیہ السلام فرمودیں گے پاس دینِ فطرت کی سیدھی سادی تعلیم لے کر آئے۔ معجزات سے بھی ان لوگوں کو صحیح راستے پر لانے کی کوشش کی۔ لیکن اس نامراد قوم نے ان کی تعلیم و تبلیغ اور معجزات کو صرف اس لئے جادو کہہ کر مسترد کر دیا کہ ان کی تعلیم ان لوگوں کے آباؤ اجداد کی روش کے خلاف تھی۔ اگر کسی جھوٹی بوری دلیل سے ہی حضرت موسیٰ کی دلیلیوں کا جواب دیتے تو پھر کچھ بات تھی لیکن یہ لوگ تدبر و تفکر کا تو نام ہی نہیں لیتے تھے۔

وَإِذْ أٰقِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا آٰتِنَا
اللّٰهُ تَالُوٰ اٰبِلٌ يَّتَّبِعُ مَا وَّجَدْنَا
عَلَيْهِ اٰبَاءَنَا- اَوْلَادٌ كَانَتْ
الشّٰيْطٰنِ يَدْعُوهُمْ اِلٰى
عَذَابِ السّٰعِيْرِ
اور جب کہا جاتا ہے انہیں کہ پیروی کرو اس چیز
کی جو اتاری ہے اللہ نے تو کہتے ہیں کہ نہیں بلکہ ہم
اس چیز کی پیروی کریں گے جس پر ہم نے اپنے باپ
دادا کو پایا کیا (یہ لوگ اسی بات پر اصرار کرتے رہیں گے)
اگرچہ شیطان انہیں عذابِ دفعہ کی طرف بلا رہا ہو۔

یہ آیت کسی خاص قوم کے متعلق نہیں بلکہ عام نوعِ انسانی کا ذکر ہے۔ جس سے ثابت ہوتا ہے کہ تقلیدِ آبا کا مرض کسی ایک قوم میں نہیں۔ بلکہ عام بنی آدم میں پایا جاتا ہے اس آیت سے بھی ظاہر ہوتا ہے کہ تقلیدِ شیطان کا آئہ کار ہے جس کے ذریعے وہ لوگوں کو بہکاتا ہے اس آیت میں یہ اشارہ بھی ہے کہ یہ

لوگ کیوں نہیں سوچتے کہ ان کی یہ روش تلبیسِ ابلیس تو نہیں۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ کورانہ تقلید کے شیدا سوچنے اور سمجھنے کی تکلیف برداشت ہی نہیں کرنا چاہتے ان کا عقیدہ یہ ہے کہ پہلے لوگ کافی سوچ چکے ہیں اس لئے اب عقل سے کام لینا ضروری نہیں رہا۔

يَوْمَ نَقُطِبُ وَجُوهٌهُمْ فِي النَّارِ
 يَفْقَهُونَ فَلْيَنْتَبِهُوا لَعْنَةُ اللَّهِ وَأَطَعْنَا
 الرَّسُولَ وَقَالُوا رَبَّنَا إِنَّا أَطَعْنَا
 سَادَتَنَا وَكِبْرَاءَنَا فَأَصَلُّوْنَا
 اِسْتِجَابًا
 جس دن پھیرے جائیں گے ان کے منہ آگ میں
 تو کہیں گے اے کاش کہ ہم نے اللہ کی اور رسول
 کی فرمانبرداری کی ہوتی اور کہیں گے اے ہمارے
 رب ہم نے فرمانبرداری کی اپنے سرداروں کی اور
 اپنے بڑوں کی پس انہوں نے ہمیں گمراہ کر دیا۔

یہ دو چیزوں کا ذکر ہے جب انہیں دوزخ میں ڈالا جائے گا تو کہیں گے اے کاش کہ ہم خدا کا اور اس کے رسول کا حکم مانتے۔ پھر یہ لوگ معذرت کے طور پر خدا سے کہیں گے کہ اے ہمارے پروردگار ہم نے اپنے سرداروں اور بڑوں کی پیروی کی اور ان کے حکموں پر چلے پس ہماری گمراہی کا باعث وہ ہیں۔ لیکن ان لوگوں کا یہ عذر اس لئے مقبول نہ ہوگا کہ خدا نے انہیں علم اور عقل کی دولت بخشی تھی پس ان کا فرض تھا کہ وہ اس سے فائدہ اٹھاتے خدا کی اس داد کو انہوں نے پس پشت ڈال دیا اور آسانی کی طرف مائل ہو گئے کہ ہم کیوں سوچیں، ہمارے سردار اور ہمارے بڑے ہمارے لئے بھی سوچ چکے۔

انہوں سے کہنا پڑتا ہے کہ کفار کی یہ بیماری اس وقت کافروں اور مشرکوں میں اتنی شدید نہیں جتنی مسلمانوں میں ہے۔ اگر انہیں کہہ دیا جائے کہ فلاں صاحب نے یہ کہا ہے یا فلاں کتاب میں یہ لکھا ہے تو بس وہ سوچے سمجھے بغیر اس کو اپنے لئے سنبھالیتے ہیں اور اسی کو اپنے لئے کافی سمجھتے ہیں عبرت کا مقام ہے

وَإِذَا تَنَادَى عَلَيْهِمْ مَا يُتَنَادَى
 يَتَّبِعُونَ قَالُوا مَا هَذَا إِلَّا رَجُلٌ
 يُرِيدُ أَنْ يَتَّبِعَكُمْ كَمَا كَانُوا
 يَعْبُدُ آبَاءَكُمْ وَقَالُوا مَا هَذَا
 اور جب ان پر ہماری ظاہر نشانیاں پڑھی جاتی
 ہیں تو وہ کہتے ہیں کہ یہ تو ایک آدمی ہی ہے جو
 چاہتا ہے کہ ہم اس چیز سے روک دے جس کی
 ہمارے آباپیش کرتے تھے اور کہتے ہیں کہ یہ تو

الْاَوَّلُ الْمُفْتَرَى۔ ایک جھوٹے جو اس نے بانہہ لیا ہے۔

یہ آیت بھی کسی خاص قوم سے متعلق نہیں۔ عام قوموں کا ذکر ہے جو اپنے اپنے رسولوں کی تعلیم کو اس لئے روکتی رہیں کہ وہ تعلیم ان کے باپ دادا کی روش کے خلاف تھی۔

يَقُولُ الَّذِينَ اسْتَضِعُوا لِّلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا وَاُولَئِكَ اَمْمُوْنًا
 نَهَبْتُمْ تَوْحِشًا لِّكُمْ لِكُمْ تَكْبِرُ كَرْنًا وَاَلَا
 قَالَ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا لِّلَّذِينَ اسْتَضِعُوا لَكُمْ
 اسْتَضِعُوا لَكُمْ صِدْقًا نَّكَمًا عَنِ
 اِهْدَىٰ بَعْدَ ذٰلِكَ اٰمِلًا لِّكُمْ مَجْرَمِيْنَ
 نہیں بلکہ تم ہی مجرم تھے۔

دیکھئے متکبرین کا جواب کیا ہے وہ اپنے پیروں کو کہتے ہیں کہ تمہارے اندر یہی ہدایت کی شمعیں روشن تھیں۔ رسول بھی تمہاری رہنمائی کے لئے آئے۔ پھر تم نے ان کو چھوڑ کر ہماری فرمانبرداری کیوں کی، یہ تمہارا اپنا قصور ہے، یہ قیامت کے دن کا ذکر ہے جب مخلوق اپنے خالق کے سامنے پیش ہوگی۔

لَقَدْ هَمُّوا لِقَوْمٍ اٰبَاءَهُمْ صٰلِحِيْنَ
 فَهَمُّوا عَلٰى اٰثَرِهِمْ يَهْرَعُوْنَ
 وَلَقَدْ صَدَقَ قَوْلُهُمْ اَلَا كَر
 سے پہلے لوگ۔

یہ دو زنجیوں کے ذکر میں ہے کہ یہ لوگ اپنے آبا و اجداد کی تقلید میں گمراہ ہو گئے۔ یہاں سے دو باتیں معلوم ہوتی ہیں ایک یہ کہ تقلید کرنے والے اپنے پیش روؤں کے نقش قدم پر دوڑتے چلے جاتے ہیں۔ یعنی سوچ سمجھ کر قدم نہیں اٹھاتے۔ تقلید کی ایک بڑی مضرت یہی ہے کہ تقلید کرنے والا اپنے سامنے ایک بنائیا رستہ دیکھتا ہے اور اس پر اندھا دھند دوڑ پڑتا ہے۔ خود سوچنے کی تکلیف نہیں کرتا اور اس طرح اپنے قلبے عقلی کو قطعاً محسٹل کر دیتا ہے۔ دوسری بات جو ان آیات میں بیان ہوئی یہ ہے کہ ہر زمانہ میں اکثر لوگ اسی تقلید کی وجہ سے گمراہ ہوئے۔

مَا سَمِعْنَا بِهَذَا فِي الْمِلَّةِ الْآخِرَةِ ۗ نَبِيٌّ مِّمَّنْ سَبَقَتْهُمُ فِي الدِّينِ مِن قَوْمِكَ ۗ يَا قَوْمِ إِنَّا كُنَّا عَلَىٰ شِرْكِكُمْ حَذِيقًا ۖ فَنَنْزِلُكَ مِن سَّمَائِكَ آيَاتٍ تُلَاقُونَ بِهَا وَمَا تُخْفَىٰ عَلَيْكُمْ إِلَّا جَسَدًا مَّيْمَنًا ۚ وَنُنزِّلُ الْوَحْيَ فِي الْوَيْلِ ۚ وَإِن كُنَّا لَلْغَايِبِ عَلِيمِينَ ۗ قُلْ إِنِّي أَخَذْتُ الذِّكْرَ مِن رَبِّي ۚ وَمَا مَلَائِكَةٌ عِنْدَ رَبِّي إِلَّا صُفْرٌ وَبَيْضٌ ۖ جُلُودٌ بَشَرٌ مِّمَّنْ خَلَقْنَا ۚ فَنَقُولُ لِمَنْ أَرَادُوا أَن يَخْتَلِقُوا إِنَّمَا أَمْرُهُمْ إِذَا يَخْتَفَوْنَ ۖ وَإِن كُنَّا لَلْظَالِمِينَ عَالِمِينَ ۗ

یہ مقام بھی کسی خاص قوم سے متعلق نہیں۔ عام لوگوں کا ذکر ہے کہ جب انھیں کہا جاتا ہے کہ تمہارا معبود صرف ایک خدا ہے تو وہ اس کے جواب میں یہی کہتے ہیں کہ ہمارے باپ دلو اب ت پرستی کرتے چلے آئے ہیں ہم بھی ایسا ہی کرتے چلے جائیں گے۔

بَلْ قَالُوا إِنَّا وَجَدْنَا آبَاءَنَا عَلَىٰ آثَرِهِمْ ۖ وَكُنَّا لَهُم مَّخْبُورًا ۚ أَفَتَجِدُنَا فِي سُلْبِ الْأَبْنَاءِ الَّذِينَ كَفَرْنَا لَعْنَةُ اللَّهِ عَلَى الْكَافِرِينَ ۚ وَتِلْكَ آيَاتُ الْكُرْآنِ الَّتِي نُنزِّلُكَ بِهَا عَلَىٰ الْقَوْمِ الظَّالِمِينَ ۗ قُلْ إِنِّي أَخَذْتُ الذِّكْرَ مِن رَبِّي ۚ وَمَا مَلَائِكَةٌ عِنْدَ رَبِّي إِلَّا صُفْرٌ وَبَيْضٌ ۖ جُلُودٌ بَشَرٌ مِّمَّنْ خَلَقْنَا ۚ فَنَقُولُ لِمَنْ أَرَادُوا أَن يَخْتَلِقُوا إِنَّمَا أَمْرُهُمْ إِذَا يَخْتَفَوْنَ ۖ وَإِن كُنَّا لَلْظَالِمِينَ عَالِمِينَ ۗ

اس مقام پر پہلے توحید کے چند چند دلائل بیان ہوئے۔ پھر ان لوگوں سے پوچھا گیا کہ تمہارے پاس بھی شرک کے حق میں کوئی دلیل ہے تو بتاؤ۔ لیکن ان لوگوں نے جواب میں صرف یہی کہا کہ ہمارے باپ دلو ا کا رستہ ہی تھا۔ ہم بھی اسی پر چلیں گے۔

یہاں صاف طور سے بتایا گیا ہے کہ جتنے پیغمبر مصلح۔ مجدد اور ناصح دنیا میں آئے۔ ان سب کی قوموں نے انھیں ہی کہا کہ ہم آپ کے بتائے ہوئے رستے پر نہیں چلیں گے۔ بلکہ اپنے باپ دلو ا کے رستے پر گامزن ہوں گے۔

اس سے تقلید کی ہمہ گیری معلوم ہوتی ہے۔ آج بھی یہی حال ہے۔ مذاہب کے معاملے میں تو الاما شا راشد تمام دنیا اسی مرض میں مبتلا ہے۔ باقی دنیاوی علوم و فنون اور صنعت و حرفت اور کاروبار کی ترقی میں بھی اسی ذہنی غلامی نے نکاوٹیں کھڑی کر رکھی ہیں۔

آبادی کا ہر ایک کی تقلید کے علاوہ اپنے معاصر رشتہ داروں اور دوستوں کی تقلید بھی کفر و کفر کا کار کا باعث

ہوتی ہے۔ جیسا کہ آیت ذیل سے معلوم ہوتا ہے۔

وَقَالَ إِنَّمَا اتَّخَذْتُم مِّن دُونِ
 اللَّهِ أَوْثَانًا. مَّوَدَّةَ بَيْنِكُمْ
 فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا. ثُمَّ يَوْمَ
 الْقِيَامَةِ يَكْفُرُ بَعْضُكُم بِبَعْضٍ
 وَيَلْعَنُ بَعْضُكُم بَعْضًا. وَ
 مَا دَانِكُمُ النَّارُ وَمَا لَكُمُ
 مِّن تَا حِيرِينَ۔
 اور (حضرت ابراہیم نے) کہا کہ بات یہ ہے کہ تم نے
 خدا کے علاوہ بتوں کو کر لیا ہے۔ حیاتِ دنیا میں
 ایک دوسرے کی دوستی کی وجہ سے پھر قیامت
 کے دن بعض تمہارے بعض سے منکر ہو جائیں گے
 اور بعض تمہارے بعض پر لعنت کریں گے۔ اور
 تمہارے رہنے کی جگہ آگ ہے اور تمہارا کوئی
 مددگار نہیں۔

حضرت ابراہیم علیہ السلام اپنی قوم کو سمجھا رہے ہیں کہ تم نے اپنے معاصرین رشتہ داروں اور
 دوستوں کی محبت میں اور ان کی تقلید میں بت پرستی شروع کر رکھی ہے۔ لیکن قیامت کے دن یہ لوگ
 تمہارے کام نہ آئیں گے بلکہ وہاں تم ایک دوسرے پر لعنت کرو گے کہ ہم ان کی وجہ سے کافر ہوئے،
 وہاں نہ تمہارے دوست اور رشتہ دار اور نہ تمہارے محبوب بت تمہاری کچھ مدد کر سکیں گے۔

قرآن مجید کے مذکورہ بالا مقامات سے قطعی طور سے ثابت ہو چکا ہے کہ ہر پیغمبر کے زمانے میں
 یعنی ہر ملک میں اور ہر قوم میں کفار اور شرکین کی گمراہی اور کفر و جحوظ کا باعث زیادہ تر یہی تقلیدِ آباؤ کی ہوتی
 تھی۔ کج بھی ہم دیکھتے ہیں کہ دنیا میں اس بیماری کی اتنی ہی شدت باقی ہے جتنی پہلے تھی۔

اہل دنیا کے دل و دماغ پر تقلید کا اتنا گہرا اثر ہو چکا ہے کہ اگر کوئی آدمی اپنے علم و عقل سے
 کام لے کر کسی معاملے کے متعلق سوچنے کی کوشش کرے اور دنیا کے ہمال رستے سے ایک قدم بھی باہر
 اُدر ہو نا چاہے تو لوگ طعن و تشنیع کی بوجھاڑ سے اس کا ناک میں دم کر دیتے ہیں۔ اس میں شک نہیں کہ
 ہر زمانے میں "ھمہ رجال و نحن رجال" کہنے والے لوگ بھی پیدا ہوتے رہے ہیں۔ لیکن ان کی
 آواز صدرا بصحرا سے زیادہ کارگر ثابت نہ ہو سکی۔ ایسے لوگوں پر عموماً اس قسم کے آواز کے جاتے ہیں کہ

ہر بلا ہوس نے حسن بہتی شاعر کی اب آبروئے شیوہ اہل نظر گئی
 لیکن یہ کوئی نہیں سوچتا کہ پہلے زمانہ کے تمام عاشق اہل نظر نہ تھے بلکہ آج کل کے تمام حسن پرست
 بلا ہوس نہیں ہیں۔ ہر آدمی کو خدا نے علم دیا ہے اور عقل دی ہے۔ اس لئے ہر آدمی کا حق ہے اور اس کا
 فرض ہے کہ وہ اپنے علم و عقل کی بساط تک سوچے اور سمجھے کی کوشش کرے۔

لجنگرستان چیں دائم خواہد شد سرایت لیک
 بنوک کلک رنگ آمیز نعلی می نگار آخر
 چو باد از خرمن دوناں ریودن خوشتر تا چند
 زہمت تو شتر بدار و خود نغنی بکار آخر

تصحیح

گذشتہ جولائی کے برہان میں صفحہ ۴۱ کے دوسرے پیرا گراف میں چند غلطیاں رہ گئی ہیں
 از راہ کرم اب اس پیرا گراف کو اس طرح پڑھئے۔

* اس صدی میں جن ماہرین نے یہاں کام کیا ان میں سب سے مشہور سڈنی اسمتھ
 (Sydney Smith) کنگ (L.W. King) اور ولیم کنگ
 (Wallace Budge) ہیں۔ گذشتہ صدی کے ماہرین جنہوں نے
 اس تختین کی بنیاد رکھی وہ ماسم (Rassam) لے یارڈ (Layard)
 بوتار (Bota)، رالسن (Rawlinson) اور ہنکس (Hinks)
 تھے۔ یہ تمام ماہرین اس امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ اس علاقہ میں ابھی بہت کچھ
 معلوم کرنا باقی رہ گیا ہے۔